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Die Schwerpunkte der Stille Nacht Gesellschaft 2019

Michael Neureiter zur Zukunft der Stille-Nacht-Bewegung: 
„Wir forschen, wir vermitteln, wir vernetzen!“

Projekte 2019: „GrubersWerk“, „Netzwerk Stille Nacht-Pfarren“, Basiskurs „Stille Nacht vermitteln“ und Wanderausstellung „Stille Nacht kompakt“

Nach dem Stille-Nacht-Jubiläumsjahr 2018 geht es nun um die Zukunft der Stille-Nacht-Bewegung: „Die Stille Nacht Gesellschaft wird auch nach dem Jahr 2018 und der Erinnerung daran, dass das Lied vor 200 Jahren erstmals erklungen ist, in der Forschung, Vermittlung und Vernetzung initiativ und aktiv sein. Sie wird mit ihren Möglichkeiten dazu beitragen, dass das Lied als Botschaft von der Menschwerdung Christi, als Beitrag zur weihnachtlichen Festkultur und als Baustein des Friedens wirkt.“ betont Präsident Michael Neureiter. Die weltweit vernetzte Gesellschaft arbeitet vor allem in der Stille-Nacht-Region mit dreizehn Gemeinden im Salzburger Land, in Oberösterreich, Bayern und Tirol.

„Wir haben wir unsere Arbeit in den kommenden Jahren festgelegt: Wir wollen als Informationsplattform und als Fundgrube für Materialien zum Lied wirken – wir arbeiten am Projekt ‚GrubersWerk‘ als Pool des musikalischen Schaffens des Komponisten. Und wir werden weiter als Anwälte für eine Stille-Nacht-Kultur mit Tiefgang arbeiten!“ betont Neureiter. Er hält den Ausbau des „Netzwerks Stille Nacht Pfarren“ für wichtig und berichtet vom aktuellen Bedarf an Weiterbildungsangeboten: „Wenn es finanzierbar ist, wollen wir wieder einen Basiskurs ‚Stille Nacht vermitteln‘ zur Vermittlung eines Grundwissens zum Lied anbieten.“ Im Herbst 2019 wird es auch wieder einen internationalen Einsatz der Wanderausstellung „Stille Nacht kompakt“ geben, die 2018 in Dublin und Pristina, in Hongkong und Rom… im Einsatz war.

Beilage Leitantrag
Der von der Generalversammlung einstimmig beschlossene Leitantrag „Stille Nacht 2019. Der künftige Part der Stille Nacht Gesellschaft“

Bild VorstandSNG
Im Bild der Vorstand der Stille Nacht Gesellschaft bei der Generalversammlung mit der Vertreterin des Landes, mit Erzabt und Bürgermeister: v.l. Präsident Michael Neureiter, LAbg. Martina Jöbstl, Vizepräsident Josef A. Standl, Bürgermeister Peter Schröder, Erzabt Korbinian Birnbacher, SchriftführerinStv. Irmgard Delpos, Schriftführerin Renate Schaffenberger, Sekretärin Anita Renzl und Finanzreferent Andreas Kinzl. Nicht im Bild die Finanzreferent-Stv. Christa Pritz. (Foto Stille Nacht Gesellschaft, Hermann Hermeter)



Bild Dokumentation2018
Präsident Michael Neureiter mit der gewichtigen Dokumentation „Stille Nacht 2018. Die Initiativen der Stille Nacht Gesellschaft“, die von der Stille-Nacht-Gesellschaft zwei Tage nach dem Ende der Landesausstellung vorgelegt wurde. Sie berichtet auf insgesamt 462 Seiten auch über einen Höhepunkt des Jubiläumsjahrs, die Begegnung mit Papst Franziskus. Dabei konnte Neureiter dem Papst ein Exemplar der neuesten Publikation „Stille Nacht. Das Buch zum Lied“ überreichen und ein Faksimile der „Authentischen Veranlassung“, das vom Stille Nacht Museum Hallein bereitgestellt wurde. (Foto Stille Nacht Gesellschaft)

Weitere Informationen: Michael Neureiter +43 664 5210150
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